Классный час.

Методическая разработка классного руководителя Брыстиной И.А.

Класс 7                                                                                          Дата проведения 14.03.11г.


Тема: «Я - человек, личность, гражданин».

Цель: информационно-просветительская работа с учащимися по формированию гражданской позиции.

Задачи:

· продолжить ознакомление  с правами и обязанностями учащегося, гражданина;

· продолжить изучение  темы «Я и моя социальная роль»;

· воспитание законопослушного гражданина.

Оборудование:

Раздаточный материал, вытавка правовой литературы

Ход мероприятия.

  Сегодня мы с вами попытаемся разобраться в том, кто такой человек. Известно: сколько людей, столько и мнений.  Сегодня мы попытаемся обобщить наше мнение об этом.

       Родился ребёнок. Он человек? Да! Значит человек уже рождается человеком.

Что же такое человек? Какие понятия он в себя включает?

ЧЕЛОВЕК

ИНДИВИД                          ГРАЖДАНИН                   ОРГАНИЗМ        «Я»

 ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ          ЛИЧНОСТЬ        

 Сейчас я дам вам карточки  с надписями. Попробуйте систематизировать их и распределить в соответствии с понятиями. Наклейте на ватман полученную информацию.

1-ая группа    « ЧЕЛОВЕК – ИПДИВИД»

HOMO SAPIEHS,  единичное, природное существо, принадлежащие к роду человеческому.

2-ая группа   «ЧЕЛОВЕК – ОРГАНИЗМ»

 голова, сердце, руки, ноги, система кровообращения, нервная система, система пищеварения.

3- я группа   «ЧЕЛОВЕК – ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ»

рост, вес, голос, почерк, походка, внешность.

4-ая группа «ЧЕЛОВЕК – «Я»

реальное представление о себе самом, самоуважение, самолюбие.

На доске закрепляются ватманы с полученной информацией. Каждая из групп обосновывает своё решение.

Во всем мне хочется дойти

До самой сути

В работе, в поисках пути,

В сердечной смуте.

До сущности протекших дней, 

До их причины, 

До оснований, до корней,

До сердцевины.

Все время схватывая нить

Судеб, событий,

Жить, думать, чувствовать, любить,

Свершать открытья…

Пастернак Б.Л.

Каждый человек существует не сам по себе, а в обществе. Общество – это всё человечество в истории и перспективе. Это наше прошлое, настоящее и будущее. В каждом обществе между людьми  складываются отношения. Каждый из нас играет разные социальные роли.

  Перед вами лежат листы бумаги, на которых написаны социальные роли.

 Запишите на чистом  листе  и обоснуйте своё социальное «Я».

Время 1 мин. 

СЫН, УЧЕНИК, ДОЧЬ, ВНУК, ВНУЧКА, ЧИТАТЕЛЬ, ПАССАЖИР, ЗРИТЕЛЬ, ПОКУПАТЕЛЬ,…

Мы назвали далеко не все социальные роли. Большинство из нас выступает в одних и тех же ролях, но каждый выделяется из группы своей неповторимостью, своими особыми качествами. Потому что каждый из нас ЛИЧНОСТЬ.

Будь с людьми.

И сказать тут в праве я:

Радость – в складчину,

Горе – в складчину.

Чтоб не съело душу тщеславие,

Как съедает железо ржавчина.

Чтоб не вымерзли твои помыслы

Будто лужа при первом заморозке.

На чужой урожай не расчитывай,

Сам паши, сам и сей,

Сорняки сам выдёргивай.

 Понятие личность очень многогранно. В этом понятии выражается самое главное, что присуще именно этому человеку, - совокупность его внутренних свойств. Человек и личность не синонимы! Человек только что рождённый – не личность. А вот личность – это человек. Личность – человек, как носитель сознания. Личностью не рождаются ею становятся.  Как вы думаете какими качествами должен обладать человек, которого можно назвать личностью? 

Найдите, пожалуйста, в предложенных вам понятиях те, что соответствую личности:

СМЕЛОСТЬ, ТРУСОСТЬ, АВТОРИТЕТ, РАВНОДУШИЕ, ТВОРЧЕСТВО, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ,  ЛЕНЬ, ДОБРОТА, ЛЮБОВЬ,  СОВЕСТЬ,  ПРЕДАТЕЛЬСТВО, 

РАВНОДУШИЕ, ЭГОИЗМ, ЛЮБОПЫТСТВО, …

Прочитайте вслух и обоснуйте, почему вы выбрали именно эти понятия.

Можете ли вы добавить к уже сказанному что-то своё?

Какой вывод мы с вами можем сделать сейчас? 

Каждый из нас  - ЛИЧНОСТЬ!  Давайте помнить об этом всегда.

Следующее понятие «ГРАЖДАНИН»
Гражданин – это человек, обладающий гражданскими правами и обязанностями.

Гражданин :

· житель страны, имеющий гражданство;

· имеющий права, свободу, ответственность, обязанности.

Это понятие пришло к нам из Древней Греции. Гражданами могли быть не все, это было почётно. Не каждый свободный человек мог стать гражданином, не говоря уже о рабах. Гражданин обладал правами, как в личной жизни, так и в политической. Но у него были серьёзные обязанности: прежде всего соблюдать законы и защищать отечество.

 Какими правами обладаете вы?

Прочитайте и обоснуйте. Какими документами подтверждается это право?

ПРАВО НА ЖИЗНЬ, ПРАВО НА СВОБОДУ ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ, ПРАВО НА БЕСПЛАТНОЕ ОБУЧЕНИЕ, ПРАВО НА БЕСПЛАТНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ (медполис), ПРАВО ВЫСКАЗЫВАТЬ СВОЁ МННИЕ, ПРАВО НА ИМЯ, ФАМИЛИЮ, ОТЧЕСТВО ( свидетельство о рождении или паспорт), ПРАВО НА ГРАЖДАНСТВО , ПРАВО ВЫБОРА ПРОФЕССИИ, ПРАВО НА ГРАЖДАНСКУЮ ПОЗИЦИЮ, …

Какие у вас обязанности? Перечислите, пожалуйста.

Получить полное общее образование (11 классов), не совершать правонарушений и преступлений,  вести здоровый образ жизни, защищать Родину, быть полноправным членом общества, …

Быть гражданином – это знать свои права и обязанности. Обратите внимание на выставку литературы о ваших правах и обязанностях. После классного часа вы можете подойти и посмотреть ту литературу, которая вас заинтересует.

БЫТЬ ПОЛНОПРАВНЫМ ЧЛЕНОМ ОБЩЕСТВА – это иметь свою гражданскую позицию.

Гражданская позиция невозможна без политической, нравственной и правовой культуры.

Вы становитесь старше, мудрее. Ваши родители, принимая участие  в выборах – высказывают свою гражданскую позицию.  Тем самым показывая, что им не безразлична жизнь своего села, района, области, страны.

Осталось совсем немного и вы тоже осуществить это право – право выбирать. 

Заведующая  сельской библиотекой Карловская И.В. расскажет вам о избирательном праве. 

Вам уже исполняется 14 лет и вы получаете паспорт  гражданина России.

Сейчас я раздам вам памятки о том, как правильно и быстро оформить гражданство и получить паспорт.

Посмотрите внимательно, всё ли вам понятно?  Придя сегодня домой, покажите памятку родителям. Если у них возникнут вопросы, то они смогут задать их мне на родительском собрании или по телефону.

Закончить классный час мне хочется красивым стихотворением:

Зачем любить и ненавидеть?

Растить цветы и звёзды видеть?

Зачем терять, зачем искать,

Зачем былое вспоминать?

В чем смысл жизни заключён?

В чем заключён её закон?

И не даёт покоя мне

Один единственный вопрос:

Зачем родился я и рос?

ЧЕЛОВЕК

ИНДИВИД

ГРАЖДАНИН

ОРГАНИЗМ

«Я»

 ИНДИВИДУАЛЬ-НОСТЬ   

   ЛИЧНОСТЬ        

. Попробуйте систематизировать их и распределить в соответствии с понятиями. Наклейте на ватман полученную информацию.

1-ая группа    « ЧЕЛОВЕК – ИПДИВИД»

HOMO SAPIEHS,  единичное, природное существо, принадлежащие к роду человеческому.

2-ая группа   «ЧЕЛОВЕК – ОРГАНИЗМ»

 голова, сердце, руки, ноги, система кровообращения, нервная система, система пищеварения.

3- я группа   «ЧЕЛОВЕК – ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ»

рост, вес, голос, почерк, походка, внешность.

4-ая группа «ЧЕЛОВЕК – «Я»

реальное представление о себе самом, самоуважение, самолюбие.

Найдите, пожалуйста, в предложенных вам понятиях те, что соответствую личности:

СМЕЛОСТЬ, ТРУСОСТЬ, АВТОРИТЕТ, РАВНОДУШИЕ, ТВОРЧЕСТВО, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ,  ЛЕНЬ, ДОБРОТА, ЛЮБОВЬ,  СОВЕСТЬ,  ПРЕДАТЕЛЬСТВО, 

РАВНОДУШИЕ, ЭГОИЗМ, ЛЮБОПЫТСТВО, …

Прочитайте и обоснуйте. Какими документами подтверждается это право?

ПРАВО НА ЖИЗНЬ, ПРАВО НА СВОБОДУ ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ, ПРАВО НА БЕСПЛАТНОЕ ОБУЧЕНИЕ, ПРАВО НА БЕСПЛАТНОЕ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ (медполис), ПРАВО ВЫСКАЗЫВАТЬ СВОЁ МННИЕ, ПРАВО НА ИМЯ, ФАМИЛИЮ, ОТЧЕСТВО ( свидетельство о рождении или паспорт), ПРАВО НА ГРАЖДАНСТВО , ПРАВО ВЫБОРА ПРОФЕССИИ, ПРАВО НА ГРАЖДАНСКУЮ ПОЗИЦИЮ, …

Какие у вас обязанности? Перечислите, пожалуйста.

Получить полное общее образование (11 классов), не совершать правонарушений и преступлений,  вести здоровый образ жизни, защищать Родину, быть полноправным членом общества, …

